



专业角度 健康深度

官方微博二维码



官方微博二维码

2014年6月14日

星期六

甲午年五月十七

第63期

总第2786期

今日8版

□河南省卫生计生委主管主办
□医药卫生报社出版
□国内统一刊号:CN41-0024
□邮发代号:35-49
□电子信箱:yywsbs@163.com
□网站:www.yywsb.com

请为河南卫生计生先进典型 投一票!

本报讯 (记者刘旸)6月10日,2013~2014年度卫生计生推选宣传活动正式进入网上投票阶段。来自全国卫生计生系统的先进典型,将以网民直选的形式,产生“我最喜爱的健康卫士”“最美在基层——十佳计生工作者”和“群众满意的卫生计生机构”。

2013~2014年度卫生计生推选宣传活动于2013年9月~2014年8月开展。作为推选活动的一个关键环节,网上投票于6月10日~7月

31日展开,网友可在人民网相关网页(<http://health.people.com.cn/GB/26466/373198/383923/index.html>)进行投票。

我省郑州大学第二附属医院、郑州市第七人民医院、洛阳市精神卫生中心、安阳县总医院、平顶山市卫东区东环路社区卫生服务中心、沁阳市崇义镇卫生院、新乡市卫生监督局、罗山县计划生育服务站、睢县计划生育服务站、陕县张湾乡人口和计生服务中心成为“群众满意的卫生计生机构”候选单位;郑州市疾病预防控制中心的刘征、邓州市彭桥镇彭桥村卫生室的曾伟成为“我最喜爱的健康卫士”候选人;鲁山县人口和计划生育委员会的陈英健、永城市人口和计划生育委员会的刘庆华成为“最美在基层——十佳计生工作者”候选人。

此次推选宣传活动还首次引入媒体推荐环节,省级及以上媒体可直接向全国推选宣传组委员会办公室推荐候选人和候选单位,也可联合省级卫生计生部门共同推荐。

全国优秀医药健康类报纸

河南引导卫生职业教育良性发展 特色化发展 多样性布局

本报讯 (记者刘旸 通讯员徐宏伟)“校方根据需求自主申报特色专业方向,全省统筹规划专业设置。”6月12日从河南省卫生计生委传来消息,河南将利用3~5年时间,引导卫生职业教育走特色发展之路,培养有特长、精技术、用得上的职业化卫生人才。

围绕卫生职业教育的特色发展,省卫生计生委专门召开全省

卫生职业教育特色专业建设研讨会,引导全省29所中等卫生职业院校、20所高职高专类卫生职业院校根据各自教学资源优势,围绕各地卫生计生行业需求及健康服务市场需求,明确特色专业建设及发展方向,打造特色教育品牌,全面提升全省卫生职业教育办学质量。

我省卫生职业教育已初显特

色,河南医学高等专科学校的护理专业、开封大学的口腔医学专业、郑州澍青医学高等专科学校的康复专业、南阳医学高等专科学校的医学影像专业、河南煤炭卫生学校的眼视光与配镜专业、焦作卫生医药学校的美容美体专业、郑州铁路职业技术学院的呼吸治疗技术专业、商丘医学高等专科学校的医学检验技术专业等,已经成为区域品

牌。省卫生计生委将收集各院校申报的特色专业,按照“全省一盘棋”的思路,制定3~5年的长期发展规划,布局特色专业,避免出现专业设置不合理、卫生教育资源浪费等问题。

省卫生计生委副巡视员张智民说,职业教育是社会教育的三大支柱之一,大力发展卫生职业教育是实施“科教兴医”战略、促进健康产

业发展的重要举措。省卫生计生委将对全省卫生职业院校特色专业建设进行统筹规划,改变目前卫生职业院校雷同化、同质化的现状,大力满足卫生计生行业及社会各界的多层次、多样性服务需求;促进一批特色专业群的迅速形成,促进医学相关专业学科发展,进一步优化全省卫生教育资源的配置,实现合理利用。

6月13日上午,驻马店市委、市人大、市政府、市政协机关的工作人员,集中参加了“践行党的群众路线,参加无偿献血”活动。

丁宏伟 王琳琦/摄影报道



平顶山发文学习谢守祯

本报讯 (记者李河新)6月11日,平顶山市委宣传部、市卫生局联合下发通知,决定在全市范围内开展向谢守祯学习活动。

通知中说,学习谢守祯,就是要学习他牢记使命、爱岗敬业、忠于职守的坚定信念,学习他扎根基层、情系群众、务实为民的高尚情操,学习他不计得失、淡泊名利、专注事业的可贵品质,学习他热情耐心、包容宽厚、严谨细致的崇高精神。

平顶山市结合正在深入开展的党的群众路线教育实践活动,要求全市广大干部群众,特别是医疗卫生系统广大干部职工,深入开展向谢守祯学习活动,不断实现自我净化、自我完善、自我提高,努力强化责任意识,提高履职能力。

新闻后续

今日导读

培训为卫生检验增色
贴近民心民情好村医

2版

5版

本报讯 (记者刘旸 通讯员李冰)记者6月13日从河南省爱国卫生运动委员会(以下简称省爱卫会)办公室获悉,按照国务院关于职能转变的要求,国家卫生乡镇(县城)评审工作从本期周期(2014~2016年)开始,下放至省级爱卫会。

省爱卫会近日向各省辖市及省直管试点县(市)爱卫会转发了《全国爱卫会关于做好下放国家卫生乡镇(县城)评审工作的指导意见(试行)》,明确自2014年起,国家卫生乡镇(县城)评审工作下放至我省,鼓励更多符合条件或基本符合条件的乡镇(县城)积极争创国家卫生乡镇(县城)。

省爱卫会强调,国家卫生乡镇(县城)评审工作下放,不等于《国家卫生乡镇(县城)标准》降低。各级爱卫办要切实履行分级管理的职责,对照《国家卫生乡镇(县城)标准》,做好技术指导和日常监管工作,严把推荐申报关;帮助申报乡镇(县城)找准工作的重点和难点,提出解决问题的方案及具体措施,促使其针对问题进行积极整改、尽快达标。

省爱卫会还将组织制定《河南省国家卫生乡镇(县城)考核命名和监督管理办法》,建立完善国家卫生乡镇(县城)申报、审核、专家组考核、公示、复查等管理制度和退出机制。

观看世界杯比赛 欢乐莫忽视健康

6月13日凌晨,在郑州市某酒吧内,球迷朋友在巴西队进球后疯狂庆祝。4时许,第20届世界杯揭幕战在巴西圣保罗的科林蒂安球场打响。

鉴于本届世界杯赛开赛时间多为凌晨,且赛事周期长达一个月,长期熬夜看球会导致皮肤产生黑斑和眼袋等,还易导致记忆力下降、视力下降、上火等,有慢性病的球迷长期熬夜看球最有可能导致血压升高以及冠心病、心绞痛、心肌梗死的发作。郑州人民医院顾和医院急诊科医生王莉建议,球迷白天应增加午休时间,夜里尽量早睡;应多喝菊花茶等去火凉茶,以清淡饮食为主,多食维生素C含量高的食物,尽可能减少酒精的摄入量;有慢性病的患者最好随身携带速效救心丸等急救药品。

史尧/摄影报道

本报讯 (记者王正勋 侯林峰)现在行政村中,还有19个行政村或者没有村卫生所,或者没有乡村医生。如何消除这一村级医疗服务的“空白”?记者近日从修武县卫生局获悉,该县决定从县政府考核、专项资金补贴、巡回医疗等6个方面入手,解决山区村庄和偏远村庄医疗服务薄弱甚至存在“空白”的问题。

修武县卫生局向县政府提供的情况报告显示,修武县现有行政村187个、村卫生所253个,有19个行政村因位置偏僻、人口过少、缺乏网络等原因尚未设置村卫生所或村卫生所空设。其中15个村没有村卫生所,也没有乡村医生;2个村有乡村医生,但没有村卫生所;2个村有村卫生所,但没有乡村医生。

修武县卫生局决定从6个方面解决医疗卫生机构存在“空白村”的问题

题:将村卫生所建设列入县政府对乡镇卫生机构“空白村”的主要原因,是乡村医生执业后待遇低,特别是山区、偏远村庄人口少,留不住人才;原有村卫生所用房毁损或被挪作他用,有些村财政困难无法建设和维护、维修医疗卫生用房,无力租用医疗卫生用房;部分村庄还未通网络,即使设置村卫生所,群众也不能刷卡就医,居民健康档案信息无法上传。

修武县卫生局决定从6个方面解决医疗卫生机构存在“空白村”的问题

题:将村卫生所建设列入县政府对乡镇卫生机构“空白村”的主要原因,是乡村医生执业后待遇低,特别是山区、偏远村庄人口少,留不住人才;原有村卫生所用房毁损或被挪作他用,有些村财政困难无法建设和维护、维修医疗卫生用房,无力租用医疗卫生用房;部分村庄还未通网络,即使设置村卫生所,群众也不能刷卡就医,居民健康档案信息无法上传。

修武县副县长牛惠玲表示,乡村医生收入得不到保障,政府要担起这个责任,想办法解决这个问题。

专项资金补贴 引导人才“落地” 修武消除村级医疗服务盲点

策划 李伟强

执行记者 丁玲

时间:2014年5月13日
地点:郑州市心血管病医院(郑州市第七人民医院)

手术专家:心血管内科二病区主任赵育洁

手术名称:立体定位下射频消融术

治疗病症:心动过速性心肌病

病例探访

5月13日,刚从外地学习回来,郑州市心血管病医院心血管内科二病区主任赵育洁就投入到紧张的工作中。“外出学习一个星期,现在很多工作要做。”

赵育洁当天要进行的一例手术的患者是李先生。李先生30多岁,发生间断性心慌7年,但一直没有接受过正规治疗。近期,李先生活动后心慌、胸闷、气短症状加剧,急诊入住郑州市心血管病医院。入院时李先生的情况非常危急,出现

了心衰现象,被转入重症监护室。

心电图显示,李先生具有相应心动过速的表现:超声心动图显示心脏扩大,具有心功能下降的扩张型心肌病表现。通过化验甲状腺功能、行冠状动脉造影等相关鉴别诊断后,医疗团队考虑其为持续房速引起的心动过速性心肌病,通过纠正其心衰后,择机施行三维标测指导下的射频消融术。

射频消融术安抚“失控”的心脏 ——立体定位下射频消融术目击记

点,也就是消融的“靶点”;放电,直到心电图改变,用刺激仪继续刺激,若能诱发心动过速,重新标测,放电;观察10分钟,患者无异常情况,手术成功,撤出导管和内鞘,压迫穿刺部位15~20分钟,包扎伤口,手术结束。

介入手术室里有放射线,对人体伤害非常大,手术时要穿铅衣防辐射。但现在有了三维标测技术,不仅减少了射线对医生和患者的伤害,还使很多复杂的心理失常得以成功治疗。”手术结束后的间隙,赵育洁解答了记者的疑问。

专家点评

赵育洁说,心动过速性心肌病单纯型心动过速性心肌病和混合型心动过速性心肌病。单纯型心动过速性心肌病除心动过速外,无其他导致心功能损害的因素和心脏异常,可恢复正常。混合型心动过速性心肌病心脏存在除心动过速

以外的病变或除心动过速以外其他导致心功能恶化的因素。李先生就是典型的混合型心动过速性心肌病患者。

赵育洁表示,射频消融术中通过三维标测发现改变患者的局灶性房速,即在患者心房的某一位置发现一个兴奋高的病灶,持续发出电冲动,一方面改变窦性心律,一方面频率过快,导致心动过速。通过标测导管寻找心脏活动紊乱的病灶,找到病灶以后给予一定的射频电流,局部产生一定的热量,从而毁坏局部的病灶,患者的房速消除,恢复正常的心律。

三维立体定位下手术治疗快速心律失常,其先进之处就在于其强大的分析能力,能快速、准确地找到导致心律失常的心脏异常兴奋灶,给予精确“打击”。与药物治疗相比,导管射频消融术可一次性根治,术后不必使用抗心律失常药物;与外科手术比,其不必开胸和

全麻,患者无痛苦,操作方法简便,创伤小、恢复快、治愈率高。

赵育洁说,1998年经皮导管房颤射频消融术在国内异军突起。2005年,这项技术在国内多家医院相继开展。作为一家以心血管专科为主的医疗机构,2005年,郑州市心血管病医院心血管内科在我省率先独立开展了房颤导管射频消融术,目前已是国内为数不多的能独立开展此项技术的医院之一。经术后随访,接受房颤射频消融术的患者,包括合并有风湿性心脏病、先天性心脏病及快慢型房颤综合征、冠心病的患者,80%~90%恢复良好。

专家档案

赵育洁,郑州市心血管病医院心血管内科二病区主任,从事心血管内科临床及介入治疗工作多年,擅长各种复杂性心律失常射频导管消融术以及心血管内科疾病的诊断和治疗,从事冠状动脉造影及支架植入术、射频导管消融术、先天性心脏病封堵术、心脏永久起搏器植入术等介入治疗多年,在国家级、省级期刊上发表论文近20篇。

无影灯下医生的梦想与奋斗

郑州市心血管病医院 郑州市第七人民医院 专家团队手术白击记(九)

病例探访



赵育洁,郑州市心血管病医院心血管内科二病区主任,从事心血管内科临床及介入治疗工作多年,擅长各种复杂性心律失常射频导管消融术以及心血管内科疾病的诊断和治疗,从事冠状动脉造影及支架植入术、射频导管消融术、先天性心脏病封堵术、心脏永久起搏器植入术等介入治疗多年,在国家级、省级期刊上发表论文近20篇。

无影灯下医生的梦想与奋斗

郑州市心血管病医院 郑州市第七人民医院 专家团队手术白击记(九)